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анк си о зно сти и па ра но је. Ко ру но вић се ман тич ке до га ђа је при ла го ђа ва 
муч ним и иза зов ним он то ло шким вред но сти ма и окол но сти ма, ре флек
ту ју ћи те ме на си ља и ми ра, си ро ма штва и прав де, ху ка по кре та и ту пог 
спо ко ја. Пе сни ка пра те све из ра же ни ји стра хо ви од мо гућ но сти по ср ну ћа 
при ро де и до бро те у њој. Ипак је ис ку пље ње скри ве но у да ма ру ани мал
ног, ко је се оти ма ру ти ни и ре зиг на ци ји, спрем но да под у чи чо ве ка. 
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Мо но гра фи ја Ак ту ел на чи та ња Каф ки ног де ла Ка та ри не Пан то вић 
пред ста вља зна ча јан до га ђај у срп ској на у ци о књи жев но сти – до прино
си ње ним те о риј ским окви ри ма, род ном и ком па ра тив ном про у ча ва њу 
Каф ки ног ства ра ла штва, као и тра дук то ло ги ји, нео дво ји вој од ре цеп ци је 
„свет ских пи са ца”. Ау тор ка увод ни део сво је књи ге по све ћу је те о риј
скоме то до ло шким окви ри ма ра да, под се ћа ју ћи на про бле ме са ко ји ма 
се ак ту ел ни ту мач Каф ки ног де ла су сре ће – од кли ше и зи ра них те ма и 
не а де кват них при сту па, све до мо ра ли те ра ту ре ко ја је пи са на о Каф ки, 
и на ко ју је по треб но на до ве за ти соп стве на ис тра жи ва ња и но ве уви де. 
Овом хер ме не у тич ком иза зо ву до при но си и за го нет ност Каф ки ног ства
ра ла штва, не до ре че ност и не ја сност ње го ве про зе, ко ја, иа ко те ле граф
ског, јед но став ног и чи стог је зи ка – чи та о ца оста вља у чу ду.

Сто га ау тор ка од лу чу је да се кроз Каф ки ну про зу са сво јим чи тао
ци ма про би ја по мо ћу три ју ре ле вант них сту ди ја – „ко је су фор му ли са ли 
пре вас ход но са ми пи сци, фи ло зо фи и те о ре ти ча ри [...] ко ји се ис по ста
вља ју као по себ но про гре сив ни и ак ту ел ни у ту ма че њу по је ди них аспе
ка та Каф ки ног де ла” (13). Тек сто ви Каф ка: ка ма њин ској књи жев но сти 
Жи ла Де ле за и Фе лик са Га та ри ја (1975), „К...” Ђор ђа Агам бе на (2009) и 
„Ко по се ду је Каф ку” Џу дит Ба тлер (2011) да ју ста би лан те о риј ски оквир 
мо но гра фи ји Ка та ри не Пан то вић. Раз вој ни лук од кла сич не сту ди је Де
ле за и Га та ри ја, све до Агам бе на и Ба тле ро ве, ко ји сво је тек сто ве обја
вљу ју по чет ком ХХI ве ка, ука зу је нам на раз ли чи те аспек те ту ма че ња 
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Каф ки ног де ла и ње го ву све при сут ност и ак ту ел ност ме ђу нај зна чај ни јим 
са вре ме ним књи жев ним те о ре ти ча ри ма. Ау тор ка ука зу је и на ре цеп цију 
Каф ке у срп ској на у ци о књи жев но сти – ка ко гер ма ни сти ци та ко и ком
па ра ти сти ци, на во де ћи нај ко ри сни је сту ди је о Каф ки и ње го ве нај при зна
ти је про у ча ва о це то ком дру ге по ло ви не ХХ и пр ве че твр ти не ХХI ве ка.

Пр ви део мо но гра фи је се на до ве зу је на прет ход но из ло же не те о риј
ске прет по став ке и чи та о ци ма де таљ ни је пред ста вља тек сто ве Де ле за 
и Га та ри ја, Агам бе на и Џу дит Ба тлер. Вре мен ски јаз из ме ђу пр вог и дру
га два тек ста об ја шња ва се зна ча јем Де ле зо ве и Га та ри је ве сту ди је као 
јед не од пр вих сту ди ја ко ја за ла зи у „под руч је сту ди ја кул ту ре при про
у ча ва њу Каф ке” и из те пер спек ти ве се до ти че „пи та ња о ју да и зму, књи
жев но сти ма њи не и по ли тич кој при ро ди Каф ки ног де ла, ко је се да нас 
ис по ста вља као не за о би ла зно у би ло ка квом те мељ ни јем ба вље њу овим 
пи сцем” (15–16). Агам бе но ва сту ди ја до но си вр ло за ни мљи во и ино ва тив
но ту ма че ње ро ма на Про цес и За мак, за сно ва но на рим ском про це сном 
пра ву, са ко јим је Каф ка, по стру ци ди пло ми ра ни прав ник, био упо знат. 
К. се као име Каф ки них ју на ка сме ло до во ди у ве зу са тер ми ном ka lum
ni a tor (лат. кле вет ник, оцр њи вач), јер је „кле ве та би ла нај стро же ка жње
на и сма тра на опа сном прет њом, а ла жни оп ту жи тељ ка жња ван је та ко 
што му је на че ло ути ски ван жиг сло ва К” (16) – у кон тек сту Про це са, 
Агам бен Јо зе фа К. ви ди као ту жи о ца и оп ту же ног, од но сно са мо кле вет
ни ка. Текст Џу дит Ба тлер на ста је у је ку „бор бе за Каф ки но на сле ђе” 
из ме ђу На род не би бли о те ке у Изра е лу и Не мач ког ар хи ва за књи жев ност 
у Мар ба ху, и по ку ша ва да осве тли Каф ки но је вреј ство, од но сно Каф кин 
ам би ва лент ни, па ра док сал ни и не до след ни од нос пре ма свом је вреј ском 
по ре клу. 

Дру го по гла вље мо но гра фи је Ка та ри не Пан то вић пред ста вља њен 
цен трал ни део, за сно ван на ау тор ки ним ис тра жи ва њи ма спро ве де ним 
то ком ма стер сту ди ја ком па ра тив не књи жев но сти на Фи ло зоф ском фа
кул те ту Уни вер зи те та у Но вом Са ду, од но сно ма стер ра ду „Ак ту ел на 
чи та ња Каф ки ног де ла: мо ду си род ног при сту па на при ме ри ма при по
ве да ка ’Пре су да’, ’Пре о бра жај’ и ’Се о ски ле кар’”. Ау тор ка ве што ула зи 
у по ље род не те о ри је, ба ве ћи се до ми нант но ма ску ли ни те ти ма, од но сно 
њи хо вим ти по ви ма при сут ним у Каф ки ној про зи, за тим и фе ми ни те ти
ма ко ји те ма ску ли ни те те до пу ња ва ју и де фи ни шу, а по том и Каф ки ном 
про зом као при ме ром жен ског пи сма. Ау тор ка на по чет ку да је те о риј ске 
окви ре gen der stu di es, на во ди глав не иде је и де фи ни ше под руч је ис тра
жи ва ња род них аспе ка та Каф ки ног де ла. Иа ко на во ди и са вре ме ни је те
о ри је ро да, за сно ва не на де ли ма Џу дит Ба тлер и Мо ник Ви тиг, Ка та ри на 
Пан то вић сво је ис тра жи ва ње за сни ва на „пр во бит ном те о риј ском ста но
ви шту о ро ду (ста но ви шту фран цу ских фе ми ни стич ких те о ре ти чар ки), 
ко је за др жа ва ди хо то ми ју ма ску ли ни те та и фе ми ни те та” (72). Ау тор ка 
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на ро чи ту па жњу по све ћу је де фи ни ци ји раз ли чи тих ти по ва ма ску ли ни
те та – хе ге мо ног, ток сич ног и ал тер на тив ног – и њи хо вих пре пли та ња 
и су прот ста вља ња зна чај них за Каф ки но про зно ства ра ла штво. 

По зи ци ја ма ску ли ни те та у Каф ки ним при по вет ка ма кон тек сту а
ли зу је се пред ста вља њем од но са оче ва и си но ва у окви ри ма екс пре сио
ни стич ке по е ти ке, али и Каф ки ног Пи сма оцу (1919), ре фе рент ног тек ста 
у ком је отац пред ста вљен као „ти ра нин, за стра шу ју ћи му шка рац са 
свим обе леж ји ма до ми нант ног, па чак и ток сич ног ма ску ли ни те та, сво
је вр сни Је хо ва ко ји не пре ста но ка жња ва и по ни жа ва сла бог, пот чи ње ног 
си на” (79). Ка та ри на Пан то вић на во ди да код Каф ке не по сто ји утвр ђе на 
схе ма ма ску ли ни те та, већ се код ње га мо же го во ри ти о хи брид ним ма ску
ли ни те ти ма, „јер Каф ки не мла де му шке про та го ни сте (си на, бра та) ка
рак те ри ше те жња да на пу сте ста тус сла бог му шкар ца као зна ка, иа ко у 
то ме не успе ва ју и на кра ју им се пре пу шта ју” (81), а та сла бост је у ју наке 
има нент но упи са на, упр кос спо ља шњем из гле ду и дру штве ном ста ту су.

За Каф ку ка рак те ри сти чан су коб из ме ђу ја ког оца и сла бог си на 
при су тан је у при по вет ка ма „Пре су да” (1912) и „Пре о бра жај” (1915). Ме
ђу за ви сност оца и си на, по тен ци јал ни хо мо е рот ски од нос из ме ђу Ге орга 
Бен де ма на и ње го вог при ја те ља у Ру си ји, за ме на уло га и на из ме нич но 
ја ча ње и сла бље ње оца и си на кроз рад њу, при ка за ни су у за ма гље ној и 
те шко ра зу мљи вој при по ве ци „Пре су да”. Ге орг сто га по ста је пред став
ник удво је ног род ног иден ти те та – „он је исто вре ме но до ми нан тан и 
мар ги на ли зо ван” (89), док се тра ди ци о нал на екс пре си о ни стич ка по бу
на си но ва про тив оче ва ов де пре о бра жа ва у по бу ну оца про тив си на и 
до во ди до смрт не пре су де без мо гућ но сти по ми ло ва ња. У при по ве ци 
„Пре о бра жај” при ка за на је де гра да ци ја ма ску ли ни те та Гре го ра Сам се, 
„ко ја се (де)кон стру и ше обр ну то сра змер но од оче вог ма ску ли ни те та” 
(93). Ме та мор фо за Гре го ра Сам се у бу бу оне мо гу ћи ла је ње го ву уло гу 
хра ни те ља по ро ди це, што је до ве ло до ја ча ња оче ве фи гу ре, па и те жње 
да син, као мар ги на ли зо ван и хен ди ке пи ран, бу де уби јен, а Очин ски 
за кон спро ве ден кроз агре сив ни ма ску ли ни тет.

При по вет ка „Се о ски ле кар” (1919) да је дру га чи ју пер спек ти ву у 
при ка зи ва њу ма ску ли ни те та у од но су на прет ход не две Каф ки не при
по вет ке. Ка та ри на Пан то вић у њој ви ди пи са ње ка рак те ри стич но за 
по е ти ку екс пре си о ни зма, док ам би јент и де та љи на ве де ни у тек сту имају 
зна чај ног уде ла у рад њи и кон стру и са њу ма ску ли ни те та. По ред се о ског 
ам би јен та, стра шне зи ме и ве ја ви це, као сиг на ла и сим бо ла „Се о ског 
ле ка ра”, зна ча јан је и си мул та ни зам ма ску ли ни те та ко ња и ле ка ра. По ред 
на ве де ног, ау тор ки на ин тер пре та ци ја ове при по вет ке пру жа и за ни мљи
ву и сме лу фи ло ло шку ана ли зу мла ди ће ве смрт но сне ра не – по ве зу ју ћи 
не мач ко жен ско име Ро за (Ro sa) са ру жом, али и ру жи ча стом бо јом (ro sa), 
пу тем ко је слу жав ка ме то ни миј ски за ме њу је мла ди ће ву ра ну (ру жи ча
сту/Ро зи ну).
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Ре ла ци о ни при ступ ту ма че њу ли ко ва Каф ки не про зе ау тор ка не по
сма тра са мо у ме ђу за ви сном од но су му шких ли ко ва већ се ма ску ли ни
те ти од ре ђу ју и кроз од нос пре ма фе ми ни те ти ма. Ау тор ка сво ја ту ма че ња 
за сни ва на Де ле зо вој и Га та ри је вој ти по ло ги ји же на код Каф ке, ко ју 
пред ста вља ју фи гу ре се стре, слу жав ке и про сти тут ке, док би ви ђе ње 
же не као све три фи гу ре исто вре ме но био „нео би чан спој о ком са ња 
Каф ка”. У при по ве ци „Пре су да” ту ма че се фи гу ре мр тве мај ке и ве ре
ни це, ко је ни су при сут не као ак те ри овог Каф ки ног де ла, већ се о њи ма 
са зна је по сред но. Ве ре ни ца се ис пре чу је из ме ђу си на и при ја те ља, као 
и си на и оца, док се си но вљев ма ску ли ни тет ус по ста вља тек на кон мај
чи не смр ти и пре стан ка ње не вла сти над по ро ди цом. У „Пре о бра жа ју” 
су при сут не фи гу ре мај ке и се стре, ко је је ди не сту па ју у ко му ни ка ци ју са 
пре о бра же ним Гре го ром, и кроз ње го ву тран сфор ма ци ју у бу бу пре узи
ма ју ди рект ну кон тро лу над ње го вим жи во том. Од пр во бит не брат ско
се стрин ске бли ско сти и (не рет ко схи зо ин це сту о зне) љу ба ви, пре ма 
ау тор ки ном ту ма че њу, до ла зи до пре о бра жа ја се стре у очин ску фи гу ру 
и те жње ка ели ми на ци ји и уни шта ва њу бра та као ри ва ла, док фи гу ра 
мај ке оста је у тра ди цио нал ним окви ри ма род них уло га бри жне мај ке и 
са ве сне су пру ге.

Ка да го во ри о Каф ки ним при по вет ка ма као при ме ри ма жен ског 
пи сма, ау тор ка па жњу усме ра ва ка ње го вој те жњи ка фраг мен тар но сти, 
не до ре че ном ис ку ству, као и па ра бо лич ном, але го риј ском при по ве да њу, 
од но сно пи сму суб вер зи је и ау то фик ци ји. За ни мљи во је и ту ма че ње на 
ко је се ау тор ка осла ња, да Каф ка ужи ва у раз ме ни пи са ма, за ме њу ју ћи 
њи ма при су ство са го вор ни ка/са го вор ни це, док го вор ни чин пре пу шта 
до ми нант ној фи гу ри оца. На ово пот по гла вље мо но гра фи је Ка та ри не 
Пан то вић ло гич ки се на до ве зу је и тре ћа це ли на, по све ће на по је ди нач
ним про бле ми ма Каф ки ног ства ра ла штва, ко ји су би ли у фо ку су ау тор
ки них до са да шњих ис тра жи ва ња. У њој су за сту пље ни тек сто ви „Каф
ки на ми кро про за као пе сма у про зи”, „Ин тер тек сту ал ни од је ци ро ма на 
Про цес у ро ма ну Гол ма нов страх од пе на ла Пе те ра Ханд кеа”, као и 
„Иза зов пре во ђе ња Фран ца Каф ке (оглед о два пре во да при по вет ке ’Пре
о бра жај’)”, вре дан до при нос срп ској тра дук то ло ги ји ко ји ком па ра тив но 
при сту па ка нон ском пре во ду Бра ни ми ра Жи во ји но ви ћа, као и но вом, 
са вре ме ном али не до вољ но ус пе лом пре во ду нај зна чај ни је Каф ки не 
при по вет ке, из пе ра Нем ца Нил са Не беа.

Мо но гра фи ја Ак ту ел на чи та ња Каф ки ног де ла Ка та ри не Пан то вић 
ва жан је до при нос срп ској ком па ра ти сти ци и те о ри ји књи жев но сти уоп
ште. Ау тор ка је сво јом пр вом на уч ном књи гом ве што и успе шно па но
рам ски пред ста ви ла те о риј ске при сту пе Каф ки ном ства ра ла штву, да ла 
за ни мљи ве уви де у ту ма че ње овог ау то ра из род не пер спек ти ве, и ти ме 
до при не ла раз во ју срп ске каф ко ло ги је, али и род ним сту ди ја ма, тра дук
то ло ги ји, као и ту ма че њу про за и да и ком па ра тив ном при сту пу Каф ки
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ном и Ханд ке о вом ства ра ла штву. Не сум њив је зна чај ове мо но гра фи је 
за бу ду ћа ба вље ња Каф ком у срп ској кул ту ри, али и по је ди нач ним тео
риј ским аспек ти ма ко ји су би ли у фо ку су Ка та ри не Пан то вић.
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Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за ком па ра тив ну књи жев ност

Док тор ске сту ди је; де мон стра тор
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СТА НИ, ДА ТИ ИС ПРИ ЧАМ НЕ ШТО

Та тја на Јан ко вић, По глед под сук њу све та, Аго ра, Зре ња нин – Но ви Сад 
2023

По след ња об ја вље на књи га Та тја не Јан ко вић, под на зи вом По глед 
под сук њу све та (2023), са сто ји се из три де сет и се дам ве о ма крат ких 
при ча, ко је, нај ве ћим де лом, пра те без и ме ну глав ну ју на ки њу од ње ног 
нај ра ни јег де тињ ства до од ра слог до ба. У њи ма се пр вен стве но об ра ђују 
те ме жен ског ис ку ства, са зре ва ња, ин ти ме и ини ци ја ци ја кроз ко је жене 
про ла зе – био то пре ла зак из де тињ ства у де во ја штво, про пра ћен мно гим 
не у год ним фи зич ким про ме на ма („Из ра ња ње”, „Же на на кру го ви ма”), 
или мај чин ство („Бо го ро ди ца”) – али и де ло ви и исеч ци из сва ко дне ви це 
пре пла вље ни лир ским опи си ма.

Док се ре зул тат ода би ра та квих те ма огле да у по сти за њу ис по вед
ног, па чак и при сног од но са са чи та о цем, из ода би ра крат ке при че као 
при по вед не фор ме ко ја те те ме тре ба да из не се мо же се за кљу чи ти да је 
сва ка од ових при ча за пра во јед на при зва на, вас кр сла успо ме на. Сти че 
се ути сак да на ма хо ве на ра ци ја де лу је као по ку шај оства ри ва ња уну тра
шњег мо но ло га. Као да при по ве дач ни је сво је вољ но ода брао да по де ли 
сво је успо ме не, већ му је не ко кри шом сме стио ми кро фон у ми сли. Али 
по што су оне већ ту, при по ве дач ће, упр кос не схва та њу соп стве ног ода
би ра да их оте ло тво ри у тек сту, јед но став но да их по де ли са чи та о цем, 
као да же ли да их се ипак осло бо ди, прем да не ма свест о раз ло зи ма због 
ко јих то чи ни.

Мо жда се свр ха са кри ла под не ку сук њу, па је тре ба „от кри ти” – а 
мо жда је у пи та њу она на род на, из вор на, при мар на по тре ба чо ве ка за 
дру гим, за ко ег зи стен ци јом с не ким и де ље њем свог све та. Као да је по
ру ка ко ју при по ве дач ве зе у при ча ма ње гов на чин бор бе про тив смр ти 
– бо ље ре че но, про тив за бо ра ва. Сто га се ње го ва мо ти ви са ност да у сва
ком до га ђа ју ви ди при чу ко ју мо же или, бо ље ре че но, мо ра да ис при ча 




